Unidade 1. Funcées e suas derivadas 4

1.2 |Curta revisao sobre intervalos da reta e funcoes

Uma fungdo f (ou fungdo f(x)) é uma lei que associa cada valor & de um certo
conjunto A (chamado dominio de f), a um dnico valor y = f() de um certo conjunto
B (chamado contra-dominio de f). Escrevemos y = f(x). Também escrevemos
Dom(f) = A.

Os dominios de fungles tratadas neste curso serdo sempre intervalos de R ou
reunioes de intervalos de R.

Os intervalos da reta (eixo) R sdo subconjuntos de R de uma das formas:
[a,b] = {x € R|a < x < b} (intervalo fechado de extremos a e b);
Ja,b = {z €R |a <o <b} (

[a,b] ={x € R | a < x < b} (intervalo de extremos a e b, semi-aberto em b);
Ja, b ={z € R|a <z < b} (

intervalo aberto de extremos a e b);

intervalo de extremos a e b, semi-aberto em a).
sendo a e b nimeros reais, com a < b. Os intervalos acima s3o os intervalos limitados.

Os intervalos ilimitados s3o conjuntos de uma das formas (a e b sdo ndmeros
reais, e o simbolo oo € lido “infinito”):

[a,+oo[={x € R | x > a} (intervalo fechado de a a +00);

la,+oo[={x € R |z > a} (intervalo aberto de a a +00);

|— o0, ={x €R|x < b} (intervalo fechado de —oo a b);

|—oo,b={x € R |z < b} (

] =00, +oo[ =R (

intervalo aberto de —oo a b);
intervalo aberto de —oo a +00);

Como exemplos de fun¢oes e seus dominios, temos:

1. f(x) = v/ (ou f(x) = x'/2) é uma fungdo que tem como dominio o conjunto
dos valores reais de x para os quais 4/ existe e é um nimero real, ou seja,
x > 0. Assim, dizemos que o dominio ou campo de definicio de f é o intervalo
Dom(f) = [0, 4oo[. Esta funcdo associa cada niimero real ndo negativo x ao
Gnico ndmero real nio negativo /.

2. f(x) = 1/x é uma fungdo que esta definida para os valores reais de  para os
quais 1/x existe e é um nimero real, ou seja, para  7# 0. Assim, o dominio de
f é o conjunto Dom(f) = R — {0}, ou seja, Dom(f) =]— oo, 0[U]0, +o0].

3. flex) =v2—x+ :_1 esta definida para os valores reais de @ para os quais

V2—xe \/lel existem e s3o nimeros reais, ou seja, para x < 2 (2 —x > 0)
ex >1(x—1>0). Assim, Dom(f) =]1, 2].

4. f(x) = /T (n inteiro positivo), ou f(x) = =,
Neste caso, Dom(f) = {x | * > 0}, se n é par, e Dom(f) = R se n é impar.
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1.

Problemas

Determine o dominio de cada uma das seguintes fun¢des. D& a resposta como
um intervalo ou uma reunido de intervalos de R. No nosso contexto, o dominio
de uma fungdo f é o conjunto de todos os niimeros reais & para os quais f(x) é
um numero real.

Respostas e sugestoes

1.

(a) R
(b) ]— o0, 4]
(c) [-2,2]

Sugestdo: Usando a férmula a® — b?> = (a — b)(a + b) temos que
4—x22=(2—x)(2+ ).
Lembre-se agora a regra de sinais: o produto (2 —xz)(24+x) é >0
somente quando 2 —x > 0e 2+ x > 0,ouquando 2 —x < 0 e
2+x<0.

(d) ]— 00, 1] U [4, +o0l.
Sugestdo: Fatore x> — 5 +4 = (x — 1)(x — 4) e use a sugestdo do
item anterior.

(e) ]0,2[. Sugestio: Fatore x> — 2z = x(x — 2) e use a sugestdo do item
anterior. Lembre-se que o denominador de uma fracdo ndo pode ser zero.






